

¡Combatientes del Ejército de Levante!

Otra vez los «dioses» del Este, como les llamó el doctor Negrín, han escrito un nuevo capítulo de oro en la historia de nuestra independencia, al conquistar nuevos pueblos, pasando el río Segre en los precisos instantes que el invasor extranjero desencadena una brutal ofensiva, con los refuerzos de hombres y material recibidos de Hitler y Mussolini.

Una vez más, los mil veces heroicos combatientes del Este, han sabido cumplir dignamente el mandato de la Patria y la orden del Gobierno de resistir atacando.

¡Honor y gloria a estos heroicos combatientes, a estos grandes patriotas, admiración y orgullo de nuestro pueblo y de todo el mundo progresivo!

También nuestro Ejército de Levante, el heroico Ejército de la defensa de Valencia, sabe cumplir con heroísmo y decisión este mandato.

Con el mismo brío y coraje que supimos resistir los bestiales ataques del invasor, cuando pretendía apoderarse de nuestra fértil y bella tierra valenciana, ha sabido reaccionar ofensivamente, cumpliendo las órdenes del Mando.

¡De nuevo en el Este y Levante flamea orgullosa la bandera de nuestra independencia!

Nuestra acción firme y enérgica ha incorporado nuevas tierras a la zona leal, liberando del yugo fascista a gran número de compatriotas, muchos de los cuales se pasaban a nuestras filas con armas y máquinas, al grito de ¡viva España! La lucha contra los invasores gana las conciencias de nuestros compatriotas sometidos en la zona invadida!

¡Combatientes de Levante! Nuestros hermanos del Este y todo nuestro pueblo está pendiente de nuestra gesta. Aún tenemos presente el espíritu de solidaridad con nuestra resistencia, que impulsó a la maravillosa operación del paso del Ebro.

¡Adelante, combatientes del Ejército de Levante, sigamos el ejemplo de los heroicos combatientes del Este! ¡Ni los fuertes contraataques del enemigo ni los furiosos bombardeos de la criminal aviación italo-germana, debe hacernos retroceder un solo paso! ¡Clavados al terreno, destrocemos sin compasión a los que quieren someternos al más cruel de los vasallajes!

¡SOLDADOS! Más firmes y pegados al terreno, no retrocedamos un solo paso. Audaces y disciplinados, cumplamos, con decisión y coraje de españoles, las órdenes de resistencia o ataque del Mando.

¡COMISARIOS! Seamos incansables, al lado del Mando y fundidos con los soldados, impulsando hacia adelante, encendiendo los corazones de fuego patriótico, hasta fulminar a los invasores y traidores a la Patria.

¡JEFES Y OFICIALES! Seamos dignos de la confianza que el pueblo y el Gobierno ha depositado en nosotros. Tenemos un Ejército bajo nuestro mando, heroico y disciplinado, dispuesto a cumplir con fe y entusiasmo nuestras órdenes. ¡Conduzcámoslo con pulso firme y entusiasmo patriótico!

¡Adelante, por España y por la República!

¡Viva el Ejército español!

¡Viva nuestro Gobierno!

¡Viva la Independencia de España!

Vuestro comisario,
FRANCISCO ORTEGA

VANGUARDIA

DIARIO DEL EJERCITO DE LEVANTE

AÑO II

MIÉRCOLES 9 DE NOVIEMBRE DE 1938

NUM. 310

Consolidamos la zona conquistada en el Segre, donde hicimos más de 650 prisioneros, apoderándonos de copioso material

Continúa el desgaste enemigo en el Ebro

En Levante capturamos más de cien prisioneros y abundante material

EJERCITO DE TIERRA

ESTE. — En la zona del Segre, las fuerzas republicanas se han dedicado a la consolidación y limpieza de la zona conquistada, rechazando totalmente algunos contraataques enemigos sobre la misma.

Entre los prisioneros capturados, cuyo número rebasa el de 650, figuran un jefe de media brigada y otros muchos jefes y oficiales.

También ha proseguido la recogida del abundante material de todas clases de cañones, ametralladoras, morteros, fusiles, un camión cargado de bombas, gran número de municiones y vehículos.

En el sector del Ebro ha continuado la intensa presión de las fuerzas al servicio de la invasión, que consiguieron ligeros avances a costa de gran número de bajas en la zona de Mora.

Nuestra artillería batió una importante concentración de fuerzas y tanques, dispersándola después de destruir tres tanquetas italianas.

La aviación republicana ha realizado varios eficaces servicios de bombardeo de líneas y concentraciones enemigas en los sectores del Ebro y del Segre.

Nuestros cazas sorprendieron una patrulla de bimotores «Heinkel» que ametrallaban nuestras líneas, derribando en combate uno de los aparatos alemanes.

LEVANTE. — EN LA OPERACION REALIZADA AYER POR LAS TROPAS ESPAÑOLAS EN EL SECTOR DE LA COSTA, SE CAPTURARON MAS DE CIEN PRISIONEROS, RECOGIENDOSE MATERIAL DE GUERRA ABUNDANTE Y VARIO.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION

Durante la noche última y jornada de hoy, la aviación italogermana bombardeó Denia, Almería, Sagunto y Valencia, destruyendo viviendas y causando víctimas.

LA DECLARACION DE PRINCIPIOS

Ramón Lamóneda glosa el noveno punto

Barcelona, 8.—El secretario general del Partido Socialista, Ramón Lamóneda, comentó el noveno de los trece puntos del Gobierno Negrín.

Negar que la República española advino por un esfuerzo cívico o revolucionario sería negar torpemente la evidencia. Todos los que en España tenían hambre de pan, la tenían también de libertad política. La grande y la pequeña burguesía, sobre todo la rural, no querían la República o la querían sin demasiada pasión creadora. Por esto, el nuevo régimen trató inmediatamente de mejorar la situación de los trabajadores. El pueblo español no concibe una República con telarañas en la alacena. Lo primero que tiene que garantizar una República que se llama de trabajadores de todas clases son los derechos del trabajador. El Estado republicano, antes de la sublevación fascista, no pudo garantizar esos legítimos derechos, porque aunque tenía el Gobierno, no

tenía el poder económico. La legislación, más que letra muerta, era sangrienta burla. Ahora puede garantizar ese derecho. A esa garantía se va. Estamos asentando los límites de la economía nacional y tenemos buen cuidado de que no sea pedestal de codicias, sino crecimiento del progreso social.—Agencia España.

Ahora ayudamos al Ebro

Después del Ebro, ahora el Segre y Levante responden enérgicamente a la política de resistencia activa. En esta nueva fase de resistencia activa, todo el Ejército responde como un solo cuerpo y a una sola voz a las órdenes del mando. Todo el Ejército, en perfecto engranaje, una sola voluntad, poniendo como único precio a su sacrificio el de la victoria, lucha firme y decidido bajo las órdenes de sus jefes para asaltar las posiciones que el mando juzgue oportuno ocupar.

Todos nuestros soldados confían en sus jefes. Saben de su entusiasmo, de la fe que tienen en la victoria; saben que les con-

ducirán al combate con decisión. Nuestros jefes también confían en los soldados porque saben que son valientes y abnegados; serenos y decididos.

Esta compenetración es firme base de victoria. A su lado los comisarios ayudan también en la tarea de ir forjando héroes, en todos los escalones del Ejército, del jefe al soldado, que rendirán días de gloria a nuestras armas.

Ahora ayudamos al Ebro. Antes el Ebro nos ayudó a nosotros. Impidió que el enemigo pudiera descargar toda su furia sobre Levante y lo ha tenido largo tiempo en jaque. Ahora nos toca a nosotros. Es una fase más de nuestra resistencia victoriosa que nos conducirá a la victoria.

La resistencia activa es esto: no sólo aguantar, sino golpear; no sólo defenderse, sino también atacar. Una y otra alternativa a juicio del mando. Una y otra, creadoras de victorias.

Todo nuestro entusiasmo. Toda nuestra fe. Todo nuestro coraje puestos en la lucha. Ahora todos hemos respondido ¡presente! y ¡presente! responderemos siempre que se nos llame para conquistar nuevas victorias para la República y España.

Triunfo laborista y fracaso de los conservadores

Londres, 8. — La elección en Dartford de la diputada laborista, señora Adamson, ha producido gran impresión en los círculos políticos, ya que representa el triunfo de los laboristas sobre los conservadores. Tiene como base la propaganda de pronunciarse contra la política extranjera de Chamberlain.

La señora Adamson ha declarado a sus electores: «He triunfado porque los electores condenan la política extranjera del Gobierno y tienen vergüenza de la traición del señor Chamberlain a la causa de la democracia, y cuando vaya al Parlamento demostraré a Chamberlain que su política no es aprobada por el pueblo.» — Agencia España.

De la España invadida

Las cosas de Kindelán el aviador

El titulado general Kindelán, ha hecho leer unas cuartillas suyas a través del micrófono de la radio oficial de la invasión, instalada en Salamanca.

He aquí un párrafo: «¿Sabéis por qué en los partes oficiales no dan los aviones que pierde la aviación nacional? Por temor a no ser creídos dada la desproporción que entre las fuerzas rojas y las nuestras existe. Si la proporción fuera entre una y otra de 1 a 3, ó de 1 a 4, sería creído, pero si la veracidad nos obliga a decir que si algunos enemigos derribados por nuestros cazas tienen como contrapartida un solo «Fiat» nuestro perdido, no lo vais a creer, aunque lo refrenda la seriedad de una firma responsable».

Completamente de acuerdo. Hay mentiras que no las creen ni en la propia retaguardia fascista y menos si le firma responsable es la del traidor Kindelán.

POSICION CONQUISTADA

POSICION FORTIFICADA



Para avanzar con éxito, sepamos aprovechar el terreno

Adaptarse al terreno, saber utilizarlo es, sin duda alguna, la base del éxito de la infantería en el ataque. Aprovechando el terreno, las acciones más importantes se pueden llevar a buen término y al enemigo pueden arrebatárselo en una ofensiva metros y más metros de tierra.

Y ¿qué es utilizar de forma perfecta el terreno? Es, primero que nada, hacerse invisible al contrario, conseguir que por más que aguce la mirada, no sepa dónde estamos y por qué parte del terreno nos aproximamos a sus trinche-

ras. El soldado que consigue esta enorme cosa que es el no ser visto, obtiene, para proseguir el avance con éxito pleno, grandes y numerosas ventajas, aparte de no caer vencido por el fuego adver-

sario. Un combatiente que obtiene no ser visto por el enemigo, avanza y avanza, y puede abrir fuego por sorpresa.

El valor de los accidentes del terreno es algo que no debe olvi-

dar jamás un buen soldado. Los setos, las zanjas, los grupos de árboles, los embudos, las cercas, los muros, cualquier desnivel del terreno, tienen que ser aprovechados para que la resistencia enemiga se venga abajo. Ahora bien; es preciso que se sepa distinguir, por todos, los que preservan de las vistas y los que lo hacen del fuego, así como la forma mejor de utilizarlos.

También es esencial para avanzar en el ataque, que el avance no se haga en montón, que no se peguen unos combatientes a otros, que la buena diseminación por el terreno impida al enemigo fáciles blancos, que se le presentarian de la otra forma.

Avanzar, cuando se recibe la orden, con decisión, sin esperar al compañero de al lado y no pensando tampoco en si se retrasa; avanzar sacando máximo provecho al terreno, empleando, a veces, la carrera; a saltos rápidos, cuando el lugar está muy batido. He aquí las condiciones del éxito en el avance de la Infantería, que tienen que ser tenidas muy en cuenta. Y fortificar individualmente, mientras se descansa en el suelo, pensando siempre que será esto facilitar el camuflaje a los compañeros que marchan detrás de uno mismo.

El problema sexual en el Ejército

La postura de los médicos en la guerra ante la cuestión sexual, es clara y diáfana. Se trata simplemente de evitar la propagación de dos enfermedades no menos terribles en los Ejércitos: la psicosis y desviaciones sexuales que produce la abstinencia forzosa en los soldados, y la propagación de las enfermedades venéreas por falta de higiene cuando es realizado el acto.

El ambiente especial que las guerras producen (poco tiempo en retaguardia, ansia de utilizar estas horas en diversiones que olviden las penalidades del frente, etcétera), hacen que la prostitución sea fomentada durante ellas.

En consecuencia, creo que sólo nos cabe, si queremos prevenir ambos tipos de enfermedad, una

política de propaganda entre los soldados, de los medios higiénicos preventivos de las enfermedades. En ella el Comisariado puede ser un eficaz colaborador. Por otro lado, la reglamentación de la prostitución, aunque sufra la moral al uso, montada sobre dos prejuicios: el religioso y el reaccionario, nos permitiría bloquear las fuentes de contagio.

En la guerra europea, Francia resolvió el problema cara a la realidad con magníficos resultados: prostitución vigilada por los sanitarios militares, higiene después del acto, obligatoria para los militares.

Creo que de esta forma lograríamos mejores resultados que con leyes propias de frailes.

En resumen: reglamentación, propaganda y delito venéreo, creo la única solución práctica a un problema de los más graves de todas las guerras.

Dr. X.

PLEGARIA DE FRANCO, por ARRIBAS



— Oh, Señor! No consentas que me lleven los «voluntarios». ¿Qué voy a hacer con el formidable ejército de involuntarios que me queda?

¡EL ENEMIGO ACECHA!

Camaradas soldados del Ejército de Levante: El enemigo, después de los intentos de abrirse paso por los distintos frentes y no conseguir su objetivo, es fácil que busque la revancha en el nuestro.

Para ello hemos de estar preparados.

No cabe de ninguna de las maneras que nos coja desprevenidos. Cada día que ha pasado de calma es una lección que hemos podido aprender. Nuestros hermanos del Ebro nos la han dado con

su conducta digna de ejemplo entre todas las fuerzas que componemos el glorioso Ejército Popular.

Sabemos que se encuentra escorado en un atolladero y no podrá subsistir sin el triunfo de las armas. Cuando más cruenta era la lucha en Levante, no pudo dar un paso porque los que defendían su tierra sintieron en su corazón las ansias de libertad, de democracia y de regeneración. Se volcaron sobre el Ebro con todo el lujo de material que Alemania e Italia les envía a cambio de llevarse los ricos venenos de nuestras minas para sus industrias de armamento.

Necesitan del dominio de nuestras posiciones geográficas para la gran guerra que están forjando contra las democracias del mundo entero. Pero se encontraron con nuestros hermanos del Ebro.

Si ahora nuevamente intentan abrir brecha en nuestro frente y una vez más se rompen los cuernos, si vendemos cada palmo de terreno, no tardará el día en que los invasores tengan que abandonar España y entonces obtendremos la paz que todos tanto anhelamos.

W. Pardo,

214 brigada, 855 batallón, cuarta compañía

UNA NARANJA estropeada es DINERO DERROCHADO

GOBIERNO DE EUZKADI

Delegación General

Pablo Iglesias, 1

Valencia

A fin de que podamos contestar a las numerosas preguntas que nos llegan solicitando referencias e informes de personas que residían en Euzkadi el 18 de julio de 1936, rogamos a todos los militares actualmente en servicio en el Ejército de la República, naturales o residentes en Euzkadi en dicha fecha, nos manden los siguientes datos a objeto de empadronarlos en esta Delegación.

Nombre y dos apellidos, naturaleza, fecha de nacimiento, residencia el 18-7-1936, batallón al que pertenecía en Euzkadi y grado, brigada y señas actuales, grado actual.

Se desea conocer el paradero del comisario

JOAQUIN RUIZ AUCA Comisariado E. L., Base Turia, núm. 4, C. G.

NOTICARIO DE NUESTRO FRENTE

UNA ESCUELA DEL XXII CUERPO DE EJERCITO

El pasado día 30 tuvo lugar la inauguración de la Escuela Elemental de comisarios en el XXII Cuerpo de Ejército.

La Escuela de Comisarios del XXII Cuerpo de Ejército, perfectamente montada, empieza a funcionar con cincuenta alumnos que reforzarán sus conocimientos, permitiendo la continuación de su labor política en las pequeñas unidades del Ejército.

CONCURSO DE TIRO EN LA 215 BRIGADA

Uno de los números que figuraba en el programa de festejos que se confeccionó con motivo de la entrega de una bandera a esta brigada, fué un concurso de tiro, que bien merece un comentario aparte por lo referido del mismo y por el interés que despertó en todos nuestros soldados, que siguieron con verdadero interés las incidencias del mismo.

El primero y segundo premios en tiro de combate fueron obtenidos por los soldados LAZARO LAGUNA GONZALEZ, de la cuarta compañía del 858 batallón, y JOSE MOLTO AURA, de la segunda compañía del 860, respectivamente.

En distancia normal —200 metros— obtuvo el primer premio el soldado del grupo de guerrilleros, BALTASAR PRADOS ALMENA, y el segundo, AMABLE SORIANO DEL OLMO, de la tercera compañía del 859 batallón.

Estos muchachos, además de un permiso que se les concedió como premio, han recibido calorosas felicitaciones que servirán de estímulo para nuestros demás soldados, haciendo que cada día

se perfeccionen más y más en el tiro, que para nosotros es de capital importancia.

EN HONOR A LOS NUEVOS RECLUTAS

Organizado por el Centro de Recuperación número 2, se celebró el festival en honor a los reclutas recientemente incorporados.

En pleno campo, bajo el cielo de la España republicana, los nuevos reclutas han dado una prueba más de la potencialidad de nuestro Ejército. Hace unos días, estos españoles manejan el arma del trabajo en el campo y el taller, con el mismo entusiasmo que hoy dominan la táctica y el manejo del fusil, y en ese entusiasmo va concentrado el odio al invasor, el afán de vencer y la fe en nuestra victoria.

EL XXI CUERPO DE EJERCITO Y EL 7 DE NOVIEMBRE

Sin olvidar la vigilancia de la primera línea, o aumentada, si cabe, los soldados de todos los batallones han vibrado con la emoción del recuerdo de la defensa de Madrid.

Octavillas y manifiestos han corrido de mano en mano por todos los parapetos. La conversación general ha sido dedicada a Madrid y a su glorioso 7 de noviembre. Todos los periódicos murales de las compañías aparecieron con nuevas cuartillas y dibujos, expresamente confeccionados para este día, al tiempo que centenares de cartas eran enviadas por todos los combatientes a las unidades del Centro y a las organizaciones madrileñas.

En los distintos festivales, la capacidad deportiva de los soldados se puso de manifiesto en numerosas competiciones y en vistosos ejercicios atléticos.

(48) FOLLETON DE VANGUARDIA

(Continuación)

La vida era completamente normal; no se carecía de nada. Yo sabía que se había exagerado muchísimo, pero no creí que se hubiera llegado al extremo de decir que se carecía de todo, cuando en realidad no faltaba nada.

— Visité la catedral. Queipo decía que la habían convertido en cuadra, sirviendo los altares de pesebres, que se habían llevado todo lo que había de valor. La encontré intacta, sin el más pequeño detalle.

Fuí a ver los destrozos causados por los marxistas. De la calle Larios, la mejor de Málaga, no quedan en pie más que diez o doce edificios. Manzanas enteras están destruidas; se ven algunas casas calcinadas por el fuego. Seguí por otras calles céntricas. Todo estaba intacto: el comercio abierto, los cafés funcionando, en todo el cen-

Un año con Queipo

por ANTONIO BAHAMONDE

DELEGADO DE PROPAGANDA DE QUEIPO DE LLANO HASTA ENERO DE 1938

tro no pudo ver más destrozos que los de la calle Larios y unas cuantas casas a la izquierda del mue-

lle. Visité al gobernador civil García Alted. Hablamos del objeto de mi viaje. Me dijo lo muy querido que era en Málaga el general. Le pregunté qué destrozos habían hecho los "rojos". Me contestó que a más de los que yo había visto, en la Caleta habían hecho de las suyas.

Fuí a la Caleta. En efecto, una veintena de hoteles estaban destruidos. En diferentes sitios vi diez o doce edificios en ruinas. Málaga es una ciudad de doscientos cincuenta mil habitantes. Su destrucción por los "rojos" y toda la intensísima campaña realizada en

torno de ella, se redujo a esto. Málaga "roja" era bombardeada constantemente por la aviación nacional. Aclárese cuáles causaron estos destrozos. Las autoridades los atribuyen a los "rojos" en su totalidad. La realidad es que los destruyentes que pudo cometer el pueblo incontrolado, se acrecentaron con los continuos bombardeos hechos por los Italianos.

En una de mis visitas al alcalde, le manifesté que era contraproducente exagerar tanto los hechos, ya que los visitantes, sugestionados por la propaganda, al ver que la realidad era completamente distinta, reaccionaban de manera contraria al fin que se perseguía. Me dijo que sí, que era verdad,

que se había exagerado mucho.

El gobernador civil García Alted, es capitán de la benemérita. En la época de Gil Robles fué jefe de línea en Algeciras. Conoce bien la provincia, en la que dejó triste recuerdo. Al nombrarlo gobernador civil, se encargó personalmente de dirigir la represión y todo lo que con ella se relaciona. Es el principal responsable de las continuas matanzas. Hace frecuentes viajes a los pueblos para inspeccionar si la represión lleva el ritmo acelerado que él exige. En toda la provincia son los jefes de Falange los encargados de realizarla. El personalmente, en su doble calidad de gobernador y de falangista máximo, les da instrucciones ter-

minantes. Obliga a los obreros que quedan a trasladarse de residencia. Sólo oír pronunciar su nombre producen pánico en toda la provincia.

En Málaga no hay más que Falange. Todas las autoridades, sin una sola excepción, son falangistas. En los centros oficiales todos sus empleados, hasta los más modestos, visten la camisa azul.

Para vivir en Málaga es necesario pertenecer a Falange. Esta es la consigna dada por el cónsul de Italia, Bianchi, virrey de Málaga. Este señor visita con frecuencia los centros oficiales, en los que reciben con todos los honores todos los malagueños lo ven continuamente acompañado del gobernador y del alcalde.

Cuando Queipo visita la ciudad, en todos los actos se le ve acompañado del jefe del cónsul.

Las banderas italianas alternan en todas partes con la de Falange, predominando sobre las bande-

(Continuará)

España al día

España felicita a la U. R. S. S. Un telegrama del Dr. Negrín

Madrid, 7.—Bajo el título "Un saludo del doctor Negrín al pueblo soviético", "Izvestia" de hoy publica un telegrama del jefe del Gobierno español, doctor Negrín, en el cual dice:

"Como jefe del Gobierno del pueblo español, víctima de una agresión ocasionada por la tendencia de ciertas naciones de dominación mundial y por el egoísmo de otras naciones que las favorecen, particularmente por la Revolución Soviética, que demuestra la prodigiosa posibilidad de resistencia de un pueblo contra las ambiciones criminales e imperialistas.

"Veintidós años de gigantesca labor y de sacrificios, bajo la inteligente dirección de Stalin, han creado en la U. R. S. S. tal potencia moral y material que demuestran mejor que toda otra la fuerza de la consigna de autodeterminación del pueblo, que ha tomado en la U. R. S. S. sólida forma estatal. En la lucha por salvar la libertad y el derecho de autodeterminación histórica, apreciamos con profunda satisfacción la significación moral de la simpatía y ayuda del pueblo socialista y del Gobierno Soviético a nuestra causa. España tiene fe en ella. Y si tuviera necesidad de un ejemplo que demostrará lo invencible que es la voluntad en vivir independiente, el magnífico ejemplo sería dado por la U. R. S. S."—A. I. M. A.

El general Miaja se reúne con los miembros de la Junta de Defensa del 7 de Noviembre

El local estaba adornado con banderas españolas, vascas y catalanas.

A los postres, el general Miaja dijo que sentía una enorme satisfacción de ver en esta fecha, junto a quienes compartieron la memorable fecha del 7 de Noviembre de 1936.

Los representantes de la Junta de Defensa —dijo— hicieron una significativa labor que todavía no ha sido juzgada, pero que ya lo hará la historia.

Dedicó un emocionado recuerdo a aquel Estado Mayor que se constituyó en el Ejército del Centro y que luego se repartió entre éste, la Agrupación de Ejércitos y el Ejército Central.

El recuerdo —agregó— a Rojo, a Castellana y a tantos otros que tomaron parte en la defensa de Madrid. Todos somos españoles, de extremo a otro de nuestra Patria, todos somos hermanos. Por eso no he venido exclusivamente a Madrid para compartir con vosotros estos momentos. ¡Viva la República!

Presidieron, con Miaja, el comisario de la Agrupación de Ejércitos, Jesús Hernández; el gobernador militar de Madrid, general Cardenal; todos los que fueron consejeros de la Junta de Defensa; Wenceslao Carrillo; Margarita Nelken; y el delegado de Propaganda y Prensa, Miguel San Andrés.

Asistieron todos los jefes de cuerpo, división y brigada, así como los comisarios libres de servicio, el comisario general de Orden Público, el jefe del S. I. M. y los representantes de prensa nacional y extranjera.

El coronel Ortega, en nombre del coronel Cerado que no pudo asistir, leyó una adhesión de aquél al general Miaja.

Después hablaron Mije; el delegado de Marina, señor Lander; el delegado de Aviación, señor Nuño; Miguel S. Andrés, y Jesús Hernández.

Terminó los discursos Margarita Nelken.

El acto terminó con gran entusiasmo y vivas a la República.

Madrid, 7.—Para conmemorar el segundo aniversario de la heroica defensa de Madrid, el jefe de la Agrupación de Ejércitos de la Zona Centro-Sur, general Miaja, observó con una cena en el Cuartel General del Ejército del Centro a los que con él compartieron las tareas de aquellos días difíciles y a las autoridades civiles y militares.

Madrid, 7.—Durante el desfile que la guarnición ha celebrado con motivo del aniversario de la



—Déjalo! Está organizando una expedición de sombrillas y paraguas para España.

Agregado naval inglés en Cartagena

Cartagena, 8.—Ha llegado, esta mañana, un agregado naval inglés. Visitará las unidades de nuestra flota y las industrias de guerra de esta plaza.

Se hospeda en la Jefatura de la Base Naval.—Febus.

La aviación busca daños morales; sólo ocasiona escasos daños materiales

En los ocho o nueve bombardeos habidos sobre esta plaza, en estos últimos días, se da el caso de que no ha habido más que 4 muertos y 26 heridos, habiendo arrojado los aviones de la invasión unas 1.200 bombas.—Febus.

EL ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE DURRUTI, AYUDANDO A MADRID

Madrid, 8.—Con motivo de cumplirse en estos días el segundo aniversario de la muerte de Durruti, S. I. A. ha hecho público un manifiesto, del que destacamos los siguientes párrafos:

"Hay dos nombres inseparables en la nueva historia que el pueblo español comenzó a escribir el 19 de julio de 1936: Madrid y Durruti. Un nombre de una ciudad, que es el símbolo de España; un hombre y una ciudad que representan, en síntesis, un mito histórico.

Honremos a Durruti y a Madrid. El año último, la iniciativa de S. I. A. de conmemorar este aniversario, con una aportación extraordinaria de víveres para Madrid, fué secundada por todo el pueblo con un entusiasmo sin medida. Docenas de camiones cargados eran destinados a los batallones que luchaban en Madrid, en noviembre del 36. Este año la conmemoración debe ser multiplicada. Cada ciudadano debe conver-

tirse en un activista. Corresponderá con nuestro esfuerzo al que Madrid y Durruti hicieron por nosotros.—Febus.

LA SUSCRIPCION PRO CAMPAÑA DE INVIERNO

Valencia, 8.—La cantidad recaudada, hasta la fecha, por el Comité Ejecutivo Provincial de la Campaña de Invierno asciende a 851.126/35 pesetas. Entre los donativos recibidos figuran los siguientes: Estado Mayor de la 39 división, 691 pesetas; Secretariado Provincial U. G. T., Sindicato Industrias Químicas, 13.527/10; fábrica de cementos de Buñol (Consejo Obrero), 225.000; tercer grupo de Artillería internacional, 2.855.—Febus.



El general Jalander, finlandés, presidente de la Comisión internacional designada por la Sociedad de Naciones, para comprobar la retirada, en nuestra zona, de los voluntarios internacionales

Argentina nos ayuda

Barcelona, 8.—Día a día va creciendo la importancia de la ayuda que nos presta el pueblo argentino y nuestros compatriotas de la República sudamericana, gracias a la inteligente y entusiasta labor de nuestros representantes y artistas en aquel país.

Margarita Xirgu puso en escena como homenaje a Benavente, "La Mulquerida", recaudando un producto de 2.666 pesos.

En la recepción del Día de la Raza en el Consulado general de la República en Buenos Aires, fueron recibidos numerosos donativos de los que ya dimos cuenta, pero a los que hay que agregar 217 sacos de harina de trigo, nueve cajas de comestibles diversos, 45 cajas de leche condensada, seis de carne en conserva, 43 sacos de garbanos, dos de judías, uno de arroz y cuatro de arroz.

También se recibieron 25 cajas de jabón, cinco de calzado, 89

de ropa, 500 sábanas, 10 de fundas de almohada, 507 "pontos" y 1.500 mantas, géneros todos ellos embarrados en el mismo vapor que trae lo recogido para la Campaña de Invierno.

En la inauguración del Centro español de la ciudad de Avellaneda, importante centro industrial argentino, a iniciativa del cónsul general de España, señor Blas Garzón, se acordó abrir una suscripción para adquirir calzado con destino al Ejército Popular.

DISPONE LA «GACETA»

Barcelona, 8.—La «Gaceta» pública, entre otras, las siguientes disposiciones:

Comunicaciones.—Orden disponiendo que los barcos «Luis Elizaga», de la matrícula de Barcelona, y «Vicente Solari» y «Vicentiano», de la de Valencia, queden reservados y puestos a disposición de la Gerencia Oficial de la Flota Mercante española, para los servicios que estime oportunos.

A LOS INTERNACIONALES CAIDOS EN EL JARAMA

Madrid, 8.—El monumento en memoria de los internacionales, levantado en el frente del Jarama, y donde yacen algunos de ellos, caídos en la victoriosa acción que frustró la ofensiva facciosa de febrero de 1937, ha sido visitado por el Gobernador civil, señor Gómez Ossorio; el general jefe de la Agrupación de Ejércitos de la zona Centro-Sur, Miaja, y el coronel Ortega, jefe del tercer Cuerpo de Ejército.

Estas tres personalidades, junto con un combatiente internacional, depositaron ramos de flores al pie del monumento y pronunciaron breves y emocionadas palabras de recuerdo, homenaje y gratitud a las brigadas de voluntarios que han luchado en el Ejército Popular.—Febus.

MUERE UN VETERANO ANARQUISTA

Barcelona, 8.—Ha fallecido el veterano luchador anarquista Abelardo Saavedra.—Febus.

De la Orden General de nuestro Ejército

Copia del artículo cuarto de la orden general de este Ejército, número 246 del día 2 del actual.

"SITUACION DE PERSONAL.—Por el jefe de la unidad en que se encuentren encuadrados los soldados JOSE COS BEAMUND, que causó baja, en el segundo Cuerpo de Instrucción y Reserva de Seguridad Militar en primero de agosto pasado, por haber sido destinado a este Ejército; ENRIQUE ALBELT GIMENEZ y JUAN ANTONIO VELAZQUEZ FERNANDEZ, se servirá comunicarlo a este Estado Mayor (primera sección, cuando negociado). Igualmente, y a efectos de comparecencia ante el Tribunal Permanente de este Ejército, se manifestará nombre de dos soldados que hayan pertenecido a la primera compañía del disuelto batallón de ametralladoras del Ejército de Maniobras."

Extranjero

En la Cámara de los Comunes

Chamberlain no dice nada nuevo

Londres, 8.—Esta tarde ha tenido efecto la reapertura del Parlamento.

Después de la presentación de la respuesta al Discurso del Trono, el jefe del Gobierno declaró:

"Estoy seguro de que la Cámara se habrá enterado con satisfacción de que el rey de Rumania y el presidente de la República francesa han sido invitados a visitar Inglaterra". Subraya la importancia de la visita que harán los reyes al Canadá y a los Estados Unidos.

Pasando a la Defensa Nacional, Chamberlain opina que no puede reprocharse al Gobierno haber intentado disimular las lagunas reveladas durante la pasada crisis, pero tampoco quiere que se tenga la impresión de que porque tales dificultades fueron reconocidas hayan fracasado "todos nuestros planes de defensa y toda nuestra política".

Interviene Attlee

El mayor Attlee, jefe de la oposición laborista, entabló debate esta tarde sobre el texto de la respuesta al discurso del trono, al que reprocha no reflejar la gravedad de la situación ni contener propuesta alguna de carácter constructivo.

En el terreno de la política extranjera, dijo que leyendo el discurso se podría imaginar que el acuerdo de Munich y el acuerdo angloitaliano permiten pensar en una paz duradera, y sin embargo —añade—, tenemos la declaración, notable declaración, por cierto, del

señor Halifax, admitiendo que la intervención italiana en España se debe a la determinación de Mussolini de que el general Franco gane la guerra.

Interviniendo Archibald Sinclair para discutir la contestación al discurso del trono, declara que aprueba el espíritu que anima aquel discurso, pero que, sin embargo, lamenta no haber hallado en él nada que aluda a la cuestión vital actualmente planteada, que es saber si podemos hacer la unidad nacional para apoyar la política extranjera que agrupa efectivamente todo el país.

"El jefe liberal protesta, por otra parte, contra las palabras de Chamberlain afirmando que Inglaterra estaba menos preparada en 1914 que en septiembre último.

El orador, después de manifestar que es preciso proteger las libertades de Europa, pregunta qué piensa hacer el Gobierno para proteger las libertades nacionales.

Esta pregunta alude a la "ingrancia" de un jefe de Estado extranjeros (Hitler) en nuestra vida nacional.—Fabra.

MUSSOLINI CONTINUA SAQUEANDO A LOS CONTRIBUYENTES

Roma, 8.—Se ha reunido el Consejo de ministros acordando establecer un nuevo impuesto sobre el capital de las empresas industriales y mercantiles no anónimas.

El nuevo impuesto afecta a ciento veinte mil empresas.

Se rumorea que el Gobierno italiano prepara otro impuesto sobre la riqueza.—Agencia España.

LA U. R. S. S. NO LE TEME AL JAPON

Moscú, 8.—Durante el desfile que la guarnición ha celebrado con motivo del aniversario de la

revolución, pronunció un discurso el mariscal Vorochilov, quien dijo que el Japón era un vecino nervioso y poco social. Añadió que en caso de guerra, el Ejército ruso buscará al japonés en su propio territorio, no limitándose a una acción defensiva.—Agencia España.

MANIOBRAS EN EL PACIFICO

Nueva York, 8.—La escuadra del Pacífico salió a alta mar a las tres de la madrugada para realizar las maniobras secretas que tendrán lugar frente a las costas de la California Meridional.—Fabra.

PROVOCACION DE LOS ESBIRROS NAZIS

Berlín, 8.—La prensa alemana publica, con grandes titulares, el atentado registrado en Francia contra el secretario de la Embajada. Destaca que Hitler ha enviado su médico particular para atender al herido.

La prensa hace violenta campaña contra Francia y dice que en ese país se da hospitalidad a todos los adversarios de las dictaduras.

LOS SINISTROS PROPOSITOS DE MUSSOLINI

Roma, 8.—Ha llegado el nuevo embajador francés. La prensa fascista, al mismo tiempo que da cuenta de la llegada, dice que, para normalizar las buenas relaciones franco-italianas, será necesario:

Primero.—Francia renunciará a toda idea de superioridad sobre Italia; segundo, desaparición del Frente Popular; tercero, Francia no debe armarse de manera amenazadora; y cuarto, Francia renunciará a su tratado con Rusia y renunciará a la idea de un acuerdo mediterráneo franco-anglo-italiano, aceptando un acuerdo a base de concesiones.—Agencia España.

Madrid, 8.—S. R. I. de España ha hecho pública la siguiente nota: «Ante la imposibilidad de poder contestar individualmente a todas las personas y organizaciones que se han adherido a nuestro sentimiento por los luctuosos sucesos causados por la metralla arrojada sobre el heroico Madrid por el fascismo invasor, el día 2 del corriente, reiterando a todos nuestro agradecimiento.—Febus.

París, 8.—El Comité de recepción de voluntarios que luchaban en las filas del Ejército republicano, informa que los súbditos franceses y belgas llegarán, procedentes de España, el día 10 de noviembre. Anuncia el Comité que todas las organizaciones del Frente Popular de la región parisina y elevadas personalidades, irán a la población de París a recibir dignamente a los voluntarios.

Experiencias del trabajo de los Activistas

Por JUAN SAENZ
Comisario de División

En realidad no es nada nuevo la existencia de activistas en nuestro Ejército. El comisario que ha querido realizar una labor eficaz, siempre ha tenido que apoyarse en los combatientes más firmes y conscientes: voluntarios, antifascistas, amegados de nuestro Ejército. Son los hombres de confianza.

Más para que estos colaboradores del comisario den la máxima utilidad hacia falta una dirección y un control, al mismo tiempo que un estímulo a su labor de sacrificio.

Estos hombres, perfectamente organizados y dirigidos por el comisario, que forman la vanguardia de nuestro Ejército, tienen un nombre: ACTIVISTAS.

Nosotros hemos visto cómo se ha superado en un cien por cien el trabajo en nuestras unidades desde que se han creado los grupos de activistas.

No sirve «arreglar» unas listas de camaradas concienzudamente seleccionados. Hay que ligarse estrechamente a ellos. Celebrar reuniones frecuentes. Darles normas sencillas y concretas de trabajo. Discutir y comentar previamente

con ellos las charlas y artículos que posteriormente han de darse a las fuerzas, para que, a su vez, los activistas la den a pequeños grupos y realicen la labor de esclarecimiento entre los oyentes. Responsabilizar en el más caracterizado una sola tarea: activistas de recuperación, activistas de fortificación, de vigilancia, de limpieza de armamento, etc.

Después, celebrar, en las brigadas y batallones, cada quince días, y en las brigadas, por lo menos, una vez al mes, plenos de trabajo de activistas donde se informe, con sencillez y convicción, la labor realizada. Donde se haga un balance positivo y negativo del trabajo.

Y, sobre todo, al poner de manifiesto el trabajo de una y otra unidad, en estos plenos, hay que establecer una emulación cordial que halague a los buenos activistas y despierte el deseo de mejorar a los más débiles.

Numerosos ejemplos notables podemos citar, de lo expuesto, en los últimos plenos de la división. Ejemplos que demuestran los frutos insospechados que podemos re-

coger de este trabajo. Y de la ayuda valiosa que prestan a los comisarios. El activista de recuperación Antonio Ibáñez, que cayó herido de metralla en las últimas operaciones, por estar viendo, encima de un cerro, dónde caían los obuses, al objeto de recoger después la «chatarra» de los fascistas. Francisco Armoro, ejemplo de activista consciente, que, en un contraataque enemigo, y en ocasión de estar su compañía sin mandos, se puso al frente de la misma, resistiendo durante varias horas hasta rechazar al enemigo, sin dejar de animar a sus camaradas. El activista José Carmona Villa, vilmente asesinado por un trotskista. El activista Valeriano López Aranda, condecorado con la Medalla del Valor, por haber sacado de las líneas enemigas al teniente de su sección, herido, abriéndose camino lanzando bombas de mano. El activista Andrés Boronat, que aprovecha la ocasión de ir a buscar cobijo en su refugio, durante una tormenta, un soldado poco entusiasta de la fortificación, para hacerle ver la importancia de construirse sólidas chabolas. El activista Andrés Pomares, que al explicar el décimotercero punto de la declaración de principios, obtuvo de un soldado la manifestación espontánea de que está dispuesto a perdonar a los asesinos de su familia, si ellos colaboran en la reconstrucción de la Patria.

Son uno de tantos y tantos ejemplos de los magníficos resultados que se pueden obtener con un buen

trabajo de activistas.

Ser activista es un honor. El activista ha de ser el primero y el mejor en todo. Han sido las con-

signas que presidian nuestros plenos.

Y el comisario tiene en el activista su brazo derecho.

Deberes de los oficiales en el ataque

Todo oficial en el combate ofensivo tiene, con relación a su unidad, los siguientes deberes, que ha de cumplir inexorablemente:

- 1.º Compenetrarse con las órdenes recibidas de su inmediato superior y misión confiada a su unidad.
- 2.º Adaptarse rápidamente a su situación táctica, la que es función del terreno, del enemigo, de su misión y de los medios con que cuente, circunstancias importantísimas que no se deben jamás olvidar.
- 3.º Tomar todas las disposiciones necesarias para informarse de la distribución y movimiento de las fuerzas enemigas, de las tropas propias y de las vecinas.
- 4.º Disponer sus tropas en formación conveniente para desarrollar el mayor esfuerzo con las menores pérdidas.

- 5.º Disponer sus reservas en forma que pueda utilizarse rápidamente y recomponerlas cuando hayan sido empleadas.
- 6.º Aprovechar el terreno y sus accidentes.
- 7.º Conocer el apoyo que le puedan prestar las otras unidades.
- 8.º Asegurar el municionamiento, el enlace, y regular el buen funcionamiento de las transmisiones.
- 9.º No dejar ni un instante de dirigir el combate de su unidad, siendo tenaz y perseverante en ejecutar el plan táctico concebido, adelantándose a las medidas que pudieran ir tomando el enemigo.
- 10.º Explotar rápidamente todo éxito táctico obtenido y conservar el contacto con el adversario.

NUESTRO CONCURSO DE POESÍAS

Ayer se reunió el jurado calificador del concurso de poesías organizado por VANGUARDIA. No pudo asistir, por impedírselo sus deberes militares, el teniente del Ejército Popular y poeta GABRIEL BALDRICH. Los restantes miembros del jurado emitieron el siguiente fallo:

«Reunido el jurado designado para fallar el concurso de poesías organizado por el diario VANGUARDIA, órgano del Ejército de Levante, después de examinar las ciento cincuenta composiciones poéticas recibidas, acordó distribuir los premios en la siguiente forma:

1.º Tema: Independencia de España, a la poesía «Atended a esa voz», original de Saadi.

2.º Tema: Hechos heroicos del Ejército de Levante, de sus unidades o de gestas individuales, a la poesía «Comandante Angel Nazarro Ballesteros», original de Casimiro Barbado González, de la 201 brigada.

3.º Tema: Odio al invasor y sus agentes, a la poesía «Puentes de sangre», original de Amadeo Labarga, de la 70 división.

4.º Tema: Reticulización del invasor y sus agentes, a la poesía «Una famosa partida», original de Fernando Cózar, de la 92 brigada.

5.º Tema: Cuidado de las armas, capacitación de nuestros combatientes, etc., a la poesía «Puentes de guerra», original de H. Mitjarila, del batallón de Puentes número 1.

El jurado señala como composiciones que deben ser objeto de mención especial, las siguientes: «El orgullo de un obrero», romancillo, de Alfonso; «Invasión», de J. Moreno, de la 30 brigada mixta; «Independencia», de Gabriel García Narezo, de la 129 bri-

gada; «Romance a la defensa de Madrid», de J. Almudí Antón, de la 70 división; «Los tres peleles», de S. Peris; «Exaltación de la independencia de España», de Augusto Suárez, de Artillería, del XX Cuerpo; «Héroes», de José Cárcelos, del batallón D. número 4; «A Valencia» de G. Ruiz, del XXI Cuerpo.

Al fallar el Concurso, el jurado ha tenido en cuenta la espontaneidad, la sencillez de las poesías, prefiriendo éstas a otras de una mejor técnica, pero de menor emoción popular.

Valencia, 8 de noviembre de 1938.

Pla y Beltrán, Germán Bleiberg, Germinal Ros.»

(N. de la R.)

El autor de la poesía premiada en primer lugar debe comunicarnos inmediatamente su nombre y dirección.

EL PUEBLO FRANCÉS TIENE QUE ESTAR ALERTA

Chamberlain pedirá a Francia que anule el pacto franco-soviético ...y que le regale colonias a Hitler

París, 8. — Un diario londinense publica una información sobre el próximo viaje de Chamberlain a París, diciendo que éste pedirá a Francia la cesión de colonias a Alemania y la anulación de su pacto con Rusia.

Dice el comentarista que antes de trasladarse el señor Chamberlain a París realizará una gestión

discreta con Roma y Berlín y que ha enviado ya estos Gobiernos una memoria pidiéndoles indicación de cuáles serán las peticiones italoalemanas para resolver el problema europeo.

París, 8. — La prensa francesa celebra el segundo aniversario de la heroica resistencia de Madrid.

NOSOTROS LO ARREGLAREMOS SIN MR. CHAMBERLAIN

Stopen, en «Le Peuple», y el vicesecretario de la C. G. T., Buisson, examina el viaje de Chamberlain, y dice que la cuestión española será uno de los puntos más importantes a tratar.

«Está claro —dice Buisson— que Chamberlain, puesto en vigor el acuerdo angloitaliano, quiere arreglar la paz sin que participen especialmente Rusia y los Estados Unidos y que se limitará a la Conferencia y al pacto de los cuatro, método único para defender los privilegios capitalistas.

Por otra parte, la resistencia inesperada del pueblo español, que se levanta heroicamente para defender sus libertades, le parece inoportuna.

Ya no hay voluntarios extranjeros en España republicana, excepto los heridos, que no han podido ser evacuados porque las autori-

dades francesas han impedido el pasaje por la frontera. Pero el Gobierno del presidente Negri no ha permitido todos los controles y ha observado una corrección para con ellos que nadie puede discutir.

Francia no puede aceptar la retirada simbólica de las tropas de Mussolini y no puede conceder el derecho de beligerancia a Franco, ni un bloqueo que imponda la voluntad de los Estados totalitarios para tomar España por hambre.

La misma tesis es desarrollada por el senador Caehin en el Parlamento, en la que destaca que Chamberlain está decidido a hacer del pacto de los cuatro el instrumento esencial de su política en el terreno internacional.

Mussolini y Chamberlain arreglan los problemas europeos en el secreto de sus cancillerías, y cuando han tomado sus decisiones invitan a Chamberlain y a Bonnet para que los condenen.

El articulista censura vivamente la política inglesa, diciendo que todas las condiciones en que se enfrenta Europa, una vez más, para realizarse la acción unida de las fuerzas democráticas de Francia, Inglaterra y todas las naciones libres de Europa y del mundo contra la política de Chamberlain y contra el plan de atropellar al heroico país español. — Agencia Euz.

Propaganda en campo invadido

PROPAGANDA INCESANTE SOBRE EL ENEMIGO. MILLARES DE OCTAVILLAS, MANIFIESTOS Y FOLLETOS; CIENTOS DE ALTAVOCES Y MILLARES DE MEGAFONOS, VOMITANDO NUESTRA PROPAGANDA EN LA ESPAÑA INVADIDA; AGITACION INCESANTE EN CAMPO ENEMIGO; LA VERDAD Y LA JUSTICIA DE NUESTRA CAUSA, CONOCIDAS POR MILLARES DE ESPAÑOLES SOMETIDOS HOY A ITALIA Y ALEMANIA. TODO ESTO ENTRA EN EL GRAN PLAN DE PROPAGANDA INICIADO POR EL COMISARIADO DEL EJERCITO DE LEVANTE, A CUYO FIN INICIA UNA SUSCRIPCION.

EL GLORIOSO GENERAL MIAJA HA ENCABEZADO LA SUSCRIPCION PRO PROPAGANDA DEL COMISARIADO DE LEVANTE EN LA ZONA INVADIDA, CON LA CANTIDAD DE CINCUENTA MIL PESETAS.

OTRAS UNIDADES, CUYA RELACION IREMOS PUBLICANDO EN LOS DIAS SIGUIENTES, HAN HECHO TAMBIEN IMPORTANTES DONATIVOS.

COMBATIENTE: ¡ENGROSA ESTA SUSCRIPCION! LOS DONATIVOS DEBEN ENVIARSE AL COMISARIADO DEL EJERCITO DE LEVANTE, BASE TURIA NUMERO 1, C. G.

LEVANTATE Y ANDA, por Martínez de León



Chamberlain:—¡Hijo, hijo de mi corazón; aunque seas francés, yo soy tu padre, ¿qué digo?, ¡tu padre y tu madre! ¡Levántate y anda!



El Comité:—¡Oh, qué dulce es! ¡descanso eterno! ¡Por qué se me mortifica, como a Lázaro, gran Dios?



El Comité:—Bueno, esto Chamberlain hace hablar a los muertos.